

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre 6
	Semestre 12
EXTRANJERO, AÑO	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

AÑO IV | NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS | DIARIO DE LA MAÑANA | Redacción y Administración: Mercado, 12 | Teléfono 273 | NUM. 962

Manifiesto de la Liga Nacional de Productores

(CONTINUACIÓN)

Y no es que pretendamos transformar a España de Estado guerrero en Estado industrial, según la pomposa fórmula: eso fué; se trata sencillamente de que España reaccione y se tenga de pie y no acabe de morir, para que pueda entrar en convalecencia y alentar la esperanza de un nuevo reedecimiento de su historia, más sólida que el del siglo XV. Ni nos pagamos de mudanzas en los mecanísmos gubernamentales, que tienen muy escasa virtualidad, si por ventura alguna la reforma que pretendemos es dinámica y ha de obrar sobre la raíz misma de la vida nacional y sobre el espíritu del español. De ahí la importancia capital que hemos atribuido en la obra de la reconstitución al ingeniero y al maestro, y al papel preponderante que les asignamos en ella.

Pero, por otra parte, esta política, que parece mirar exclusivamente al hombre, sirve, no obstante, tanto como a él, al ciudadano y es coeficiente necesario de la Constitución, por falta del cual las libertades públicas han resultado, como tenían que resultar, al menos para la muchedumbre, enteramente estériles. De hecho, los pueblos viven tan oprimidos, tan avasallados, como pudieron estarlo en pasadas edades; pero la libertad es un artículo que no se halla al alcance de los políticos, que los políticos no pueden suministrar directamente a los pueblos. Han hecho cuanto podían: escribirla en la Gaceta; lástima que haya costado tanta sangre. Hablando en tesis general, nada más tienen que hacer en ese orden: su misión, si es que ambicionan alguna, está en otra parte: en el cultivo de la despensa y de la escuela, llaves de toda libertad, sin excluir la libertad política. Por muchas revoluciones que se fraguen, no se ha libertado a un pueblo de la opresión si no se le ha libertado de la miseria y de la ignorancia. El español no sabe todavía, a estas alturas de siglo, lo que es libertad: 1.º porque padece hambre y tiene el estómago dependiente de ajenas despensas; 2.º porque está ineducado y tiene la voluntad dependiente de dirección y consejo ajenos; 3.º porque no posee administración de justicia más que de nombre, siendo sus tribunales los herederos del antiguo absolutismo, menos insostenible que ellos. Somos siervos de una oligarquía feudal, incompatible con el renacimiento de la nación, por la misma causa que lo fueron del Faraón las muchedumbres egipcias desde los siete años de escasez: *pro magnitudine famis*, que dice la Biblia; hambre de pan, hambre de luz, hambre de justicia. Y esa oligarquía no la venen circulares de Ministros o de Fiscales ni la reprime la Guardia civil: se vence despoñando los feudos de vasallos, esto es, tomando a los vasallos como otros tantos bloques a esculpir y sacando de cada uno un hombre.

Tal es el primer deber de los gobernantes y tal el primer voto de esta Liga.

III.—La solución del problema financiero ha de buscarse en el Presupuesto de gastos antes que en el de ingresos, haciendo una revolución económica.

En cuanto al problema de la nivelación de los Presupuestos, ha de resolverse sin contar con ninguno de los recursos vinculados a la Caja especial de fomento; lo mismo que si tales recursos no existieran.

El criterio de la Liga en este punto es que se ha debido introducir hace ya muchos años, que debe introducirse doblemente ahora, no así como quiera una reforma, sino toda una revolución en el Presupuesto de

gastos, y que sólo después que se haya hecho todo lo humanamente posible, y además lo imposible, para reducir esos gastos a una cantidad muy moderada, es cuando podremos pensar en si hace falta y en si es posible reformar en sentido de refuerzo o aumento el Presupuesto de ingresos. Ni el capital ni la renta de los españoles son vínculo de nadie ni se hallan ligados, en detrimento de la salud de la patria, a ninguna persona, entidad, cuerpo o clase social, por contrato de servicios personales; y la Liga tiene que afirmar el derecho de la nación, igual al de toda familia que ha venido a menos, a título de merma o quebranto sufrido imprevistamente en su posición y en aceptar las condiciones que les ofrezca su fortuna, de disminuir el número de sus servidores y el haber de los que necesite y quiera conservar, dejándoles a ellos igual libertad de aceptar las condiciones que les ofrezca o de apartarse de su servicio. Mientras no se hayan agotado los medios de reducir el gasto enunciado en el núm. 62 de nuestro Programa, no sería lícito en ley de razón ni en ley de prudencia pensar en nuevos recargos y medios de tributación.

Sin duda ninguna, la empresa confiada al Ministro de Hacienda es espionisista, y su cargo más para temido que para deseado; no se nos oculta cuán difícil cosa es y cuánto valor y cuán larga preparación requiere extraer 200 o 250 millones de pesetas de esa cueva de los leones figurada en el antedicho número 62 del Programa de nuestra Asamble, y cuán descansado, por el contrario, y libre de jaquecas y desazones tomar la fácil senda cursada por sus antecesores en el Ministerio, antes de la guerra y durante la guerra, improvisando arbitrios para ingresar, como aquel tan antiguo del ayuno forzoso un día cada mes en beneficio de la Hacienda que, en su "Coloquio de los perros", satirizó Cervantes, y que disfrazado con variedad de trajes viene sometiendo a las Cortes españolas el Ministro de Hacienda desde hace muchos años; pero el estadista que aspira a ser tenido por hombre de bien y posee conciencia viva del deber, no acepta, y menos aún solicita el poder, por el goce o el provecho que pueda reportarle, con la secreta intención de no acocerar a sus labios el cáliz sino después de haberlo vaciado disimuladamente a espaldas de los gobernados, burlándolos impiamente una vez más, sorteando con arte y astucia las dificultades, juntando a la falta de valor para afrontarlas la falta de honradez para dejar que otros las afronten. Muy bien lo dijo hace siete años, cuando el país no estaba ya para sufrir muchas burlas, el señor Fernández Villaverde, en un notable artículo: «A esa resistencia, formidable por la acción combinada de las fuerzas en que se apoya, debe oponer, y opondrá sin duda, su autoridad decisiva el Gabinete, en cuyos consejos pesa más la razón de Estado que todos los intereses de orden inferior, por legítimos o simpáticos que sean; y esa razón suprema ordena hoy que queden reducidos inexorablemente a la congrua todos los servicios, todos los institutos, todas las clases del Estado.» (Liberal, 8 marzo 1892.) Nótese bien: inexorablemente. Y eso, en 1892, cuando el déficit era como una tercera parte de lo que será ahora. También el señor Silvela, por los mismos años, declaraba que sin entrar con mano firme a reducir los gastos, «nos inhabilitaríamos para aumentar los impuestos» (Idem, 5 de marzo 1892); y hace pocos meses, que «para la obra de reconstrucción patria hacen falta un Gobierno, un partido, una política que no se detenga ante nada» (Idem, 16 septiembre 1898.)

(Continuará)

La fuente "roya,"

Descendimos en dirección a la casa de máquinas del Espumoso, pero como en el camino encontramos un abundante manantial de agua ferruginosa, hicimos alto y nos desayunamos, saboreando la cristalina agua que de él brota y que es admiración de las gentes sencillas, que no se explican su transparencia cuando de rojo tiñe las piedras de su cauce y los líquenes que en el arroyuelo que forman hasta el Gállego brotan.

Su sabor a hierro es bastante pronunciado y de ella se hace mucho consumo en Biescas y el Valle de Tena, pues los médicos las disponen y muchas personas aprovechan sus cualidades terapéuticas, mandando a buscarla en cántaros para consumirla en casa.

Algo mejor arreglado que otros años está el manantial, gracias a que los operarios que trabajan en el Espumoso la cuidan y limpian; pero no estaría de más que se hicieran algunas obras para hacerle de más agradable aspecto, ya que naturaleza ayuda y que la virtud de las aguas se va extendiendo. Naturaleza y Arte combinados llegarían a hacer de la Fuente roya algo que mereciera la pena, que tal vez fuese elemento de riqueza de tan ameno lugar.

Otro pequeño avance y llegamos al "Espumoso,"

Precioso salto de agua, cuyo nombre resulta perfectamente apropiado, pues no agua, sino espuma resulta su cauce, espuma que al precipitarse de considerable altura, teje caprichosos encajes y produce brillantes irrisaciones que se contemplan con éxtasis desde la carretera que conduce a Panticosa.

Como se ha despertado el afán de apoderarse, de captar, todas las «minas de hulla blanca», que tanto abundan por estos Pirineos, a orillas del Gállego, sobre su margen izquierda, se alza ya una airosa casa y en ella se han instalado el dinamo y las turbinas que han de transformar en breve la energía mecánica del agua en energía eléctrica, que será aprovechada en otras obras de igual naturaleza que se realizan por el Valle de Tena.

Hablamos con el encargado de las obras, señor Lanuza, que todo amabilidad nos da explicaciones, nos enseña maquinaria y obras y nos hace admirar la cómoda e higiénica vivienda destinada al empleado que allí ha de habitar permanentemente cuando eso se ponga en explotación, cuando la empresa pueda transmitir los trescientos caballos que el salto es capaz de producir, momento que no depende de otra cosa que de la resolución del expediente hace tiempo incoado para tender la línea.

Como la resolución de ese expediente supone creación de riqueza en la comarca, nos permitimos rogar a quien corresponda que se active su tramitación, que se gane tiempo, que lo que proceda hacer hoy no se deje para mañana, que se espolee a don balduque, que acostumbrado nos tiene a ser rémora del progreso, cuando debiera ser propulsor del mismo.

En la hornacina

A la sombra ya, pues las horas han discurrido veloces y el sol aprietta, en unos bancos de piedra, bajo unos soportales, que resguardan la imagen de Santa Elena, colocada a orilla de la carretera de Panticosa, la emprendemos con la rica tortilla, el sabroso jamón y el jugoso salchichón, que se riegan con el dulce jugo de la vid, que una plétórica bola encierra, dando fin al banquete con sabrosos productos de la "Tensina", fábrica de quesos y mantescas, que aún no hace un año se instaló en Biescas y de la que hablaremos luego de hacerle la visita que tengo proyectada.

Es la hora del regreso, pero como nos hallamos a más de cinco kilómetros de Biescas, como hemos andado bastante y el sol aprietta, las señoras protestan de seguir a pie y esperamos el paso de un vehículo, frecuentes ahora, que nos conduzca a casa, visitando, mientras llega, la

Chabola

Es un cobijo rústico, demasiado rústico, un abrigo en las rocas, completado con algo de pared, que los carabineros tienen para guarecerse de las cruzezas del tiempo, que aquí en la mayoría del año son muchas cruzezas, y que está enclavado a la misma orilla de la carretera.

Bajo de techo, sin ninguna ventana, sólo reciben luz y ventilación por una puerta que obliga a bajar la cabeza hasta a los niños, con un bogar en la única pieza que hará imposible la respiración si se enciende fuego,

pues la salida de humos es una rendija entre dos rocas.

Bueno que el Estado y todo patrón exijan a sus servidores el máximo esfuerzo; pero que les pongan en condiciones de realizarle con la dignidad y comodidad que reclama la condición de hombres.

M. SANCHEZ DE CASTRO
Biescas 10-VIII-924.

ECOS...

Los sentimientos considerados como despreciables se ennoblecen fácilmente al cambiar de nombre.

Así los celos y la envidia, sentimientos despreciables, se califican hoy de necesidad de igualdad y de justicia.

Un paciente, después de haber sido víctima de una cura, en que no quedó satisfecho, pregunta al médico:

—¿Ha curado usted muchos enfermos?

—El médico contesta: Millares de ellos.

—¿Y en qué conoce usted que se han curado?

—En que no han vuelto por aquí.

El número 13

Algunos autores remontan el origen de la superstición por el número 13 a la famosa Cena de los Apóstoles, en la que Judas, el traidor, hacia aquel número entre los convidados; pero, según parece, ese prejuicio se remonta a época mucho más remota.

Antes de la Era Cristiana ya el número 13 era símbolo de muerte, y este símbolo está plenamente indicado en la sacra Kabala hebráica con estas palabras: "Yod-he vauhe, trece." Palabras que ningún creyente podía pronunciar sin peligrar, y que sólo decía el Gran Sacerdote una vez al año en las solemnes pregonias.

En los antiguos pueblos de la América Central, el 13 era número sagrado. 13 son los dioses de los buenos, y 13 los dioses-serpientes de los malos.

El dios del Mal es el décimotercero convidado en el banquete de Walhalla, según la Mitología nórdica, donde el dios Malo mató a Balder, el dios de la Paz.

En nuestros días son muchos los que rechazan sentarse a la mesa cuando son 13 los comensales; viajar en día 13, y... ¡rara paradoja!

procuran que sean 13 las monedas u objetos preciosos que llevan consigo, pues ese número creen que les libra de desgracias.

Las pitonisas y adivinatoras modernas inician sus predicciones siempre sobre naipes décimoterceros, con el cual se designa la muerte. Finalmente, en los hoteles de algunas naciones europeas y en todos los de América, se ha suprimido el número 13 al ordenar las estancias para los viajeros.

Paulino Usón Sesé

ABOGADO

Coso Alto. 22. 2.º Huesca

Las fiestas del Patrono

Con la Gran Fiesta Infantil y retreta militar de que más adelante damos cuenta, se ha puesto término al programa de festejos organizados en honor a nuestro invicto Patrono San Lorenzo. Todos ellos se han sucedido y celebrado sin incidente alguno desagradable y con la brillantez que a cada número podía corresponderle y le era de bida.

Plácemes, por tanto, merece la Comisión y no es de crear tarde de regatearlos nadie que haya seguido el curso de la organización de fiestas desde el primer día en que la Comisión comenzó su fatigoso cometido.

Y los merecen en este año los señores de la Comisión, de manera preferente a los de en fechas pasadas, porque los obstáculos han sido más numerosos, más complicadas las dificultades y por ende los entusiasmos y sacrificios menos lucidos y apreciados.

No es nuestro ánimo herir susceptibilidades; mas una ligera referencia de los hechos creemos será un testimonio de la tenacidad que ha precisado interponer la Comisión y la prueba a que han sido sometidos sus cariños por el nombre de nuestra ciudad.

Se abrió una suscripción para gestionar atractivos y números en relación a la probable cantidad recaudada, y dicha suscripción hubo de suspenderse porque aparecían cantidades que demostraban una mofa por parte del donante. Del conocimiento público fué el resultado de otras gestiones encaminadas a organizar espectáculos que éstos hubieran constituido base de otras iniciativas, como el contratar un Orfeón para varios conciertos, etcétera. Y algo más podríamos referir sobre lo ocurrido.

Elementos muy apasionados otros años para organizar festejos se han pronunciado y constituido «abortadores» de cuantos proyectos se iniciaban, y como sus «altruistas» y «nobles» empuños no fueron los eficaces que pretendían, les hemos oído después ridiculizar cuantos espectáculos se han celebrado; bien que sórdidamente, y sin renunciar a la utilidad que las fiestas han podido reportarles, ora expansionándose, ora... haciendo también su negocio.

Con todos estos antecedentes y consiguientes, ¿no merecen un aplauso sincero los señores de la Comisión de fiestas de San Lorenzo?

Fiesta infantil

Se celebró ayer en la plaza de Camo, a las siete de la tarde. Aun cuando el tiempo se mostraba desapacible, numeroso público se congregó en dicha plaza, presenciando y aplaudiendo el desfile de las madres con sus niños ante la Comisión de festejos que otorgaba los respectivos premios.

La Banda militar amenizó el acto con inspiradas composiciones, e ínterin también, se soltaron varios globos grotescos.

Los nombres de quienes recibieron premios por el número de hijos y aseo de los mismos son:

Ante la escasez de superfosfato que se ha de notar en el año actual, por falta de producción, en relación con las necesidades del consumo, advertimos el temor de posibles falsificaciones conocidas en otras campañas por sus negativos resultados. Para vuestro suministro acudid a las marcas ya acreditadas en nuestra provincia por su honradez en el servicio. Así evitaréis ser engañados con grave perjuicio para la producción.

Hilario Banzo Gracia, seis hijos, ingeniosamente presentados sobre montura engalanada, con 30 pesetas.

Carmen Martínez, cinco hijos, con 20.

Julián Salcedo, diez hijos, con 30.

José Espuís, diez hijos, dos adultos, con 25.

Josefa Díez, viuda, seis hijos, con 25.

Benjamín Ara, ocho hijos, con 25.

Pilar Morgate, siete hijos, con 20 pesetas.

María Cruz Alcolea, ocho hijos, con 25.

Lorenza Lera, cinco hijos, con 20 pesetas.

Josefa Salinas, cinco hijos, con 20.

Fuera de concurso a Victoria Crespo, viuda, de 75 años, que ha recogido a dos nietos huérfanos, con 10 pesetas.

Retreta militar

De acontecimiento nunca visto en Huesca puede calificarse la Retreta militar que anoche recorrió las principales calles de esta ciudad.

Cuanto de la grandiosidad del espectáculo pudiéramos decir, no llegaría a ser ni siquiera aproximado reflejo de la realidad. Pueden sus organizadores mostrarse satisfechos del éxito obtenido, mucho más si se tienen en cuenta las numerosas dificultades que han tenido que vencer para la organización de este número, el más interesante y el más atractivo del programa de festejos.

A las diez en punto organizóse la Retreta en el Coso Alto, cercanías de las Capuchinas; recorriendo las calles del Coso Alto, Vega Armijo, plaza de Camo, Alcoraz, Cavia, Zaragoza, plaza de San Victoriano, calles de Fatás, Padre Huesca, Coso Bajo y plaza de Santo Domingo.

El paso de la Retreta por las calles fué verdaderamente triunfal. El gentío inmenso que se agolpaba a ambos lados de las vías aplaudía frenéticamente al paso de la Retreta, que, como antes decimos, constituyó un acontecimiento nunca visto en Huesca.

El organizador de esta cabalgata ha sido el comandante mayor del Regimiento de Valladolid señor Aymat, que recibió muchísimas y muy justas felicitaciones.

Nosotros, recogiendo el sentir del pueblo oscense, felicitamos a los organizadores todos de la Retreta y al señor alcalde, presidente de la Comisión de festejos.

El incendio de ayer

A las cuatro de la tarde se tocó ayer de manera alarmante a fuego con la campana de la Catedral.

El vecindario, como es de suponer, se puso todo en movimiento dirigiéndose al lugar donde se dijo ocurría el suceso, el cual era la llamada Torre de Casaus, en la carretera de Zaragoza y a un kilómetro de la capital, finca que tiene en alquiler el industrial oscense don Daniel Santolaria.

Afortunadamente no respondió la realidad a la alarma, pues tan solo comenzó a incendiarse un montón de leña que se hallaba al descubierto y próximo al edificio.

El tanque de incendios y personal acudió al instante y sofocó las llamas en breves minutos.

El señor gobernador, alcalde y otras personalidades se personaron en el lugar indicado.

Del campo a la ciudad

Mañana aprovechada

La del alba sería cuando, acompañado de mi señora y de don José Ferrer y las uya, acometía el repecho que conduce al canal del Gállego, que suministra una buena cantidad de energía eléctrica a la central de Sabinánigo.

Canal adelante, sin casi declive, pues escaso es el que necesita el agua para su discurrir, y luego de exa-

minar las canteras calizas de Santa Elena, que suministran la primera materia a la industria establecida en Sabinánigo, cuando el sol comenzaba a dorar las altas cumbres, a matizar de fuego el puro y despejado cielo, llegábamos a la Gloriosa, fuente intermitente que brota de la gruta sobre que se alza el Santuario, tan venerado en esta comarca, y desde donde se goza de espléndido panorama, divisoando a nuestros pies las espumosas aguas del Gállego, que se precipitan, blancas y cantarinas, por su rápido cauce.

Es un cobijo rústico, demasiado rústico, un abrigo en las rocas, completado con algo de pared, que los carabineros tienen para guarecerse de las cruzezas del tiempo, que aquí en la mayoría del año son muchas cruzezas, y que está enclavado a la misma orilla de la carretera.

Bajo de techo, sin ninguna ventana, sólo reciben luz y ventilación por una puerta que obliga a bajar la cabeza hasta a los niños, con un bogar en la única pieza que hará imposible la respiración si se enciende fuego,

PRIMO DE RIVERA REGRESA A MADRID

Han salido para Marruecos cuatro batallones de infantería

En la Presidencia han anunciado la publicación de una nota sobre la situación de Marruecos.—¿Ha naufragado el "Valverde"?—La señorita Morales, no ha desaparecido.—Noticias de provincias.

Una nota oficial sobre Marruecos

MADRID, 13.—El jefe del negociado de información de la Presidencia ha dicho a los periodistas que esta tarde habían intentado comunicar el presidente interino con el Alto Comisario, pero que no habían podido entenderse por el temporal. Ha añadido que si lograra comunicar esta noche a la madrugada se facilitará a la Prensa una nota oficial dando cuenta de la verdadera situación de Marruecos.

Consejo del Directorio

A las once y media de la mañana se ha reunido en Consejo el Directorio militar.

La reunión ha terminado a la una y cuarto de la tarde. A la salida el general Valle Espinosa ha dicho a los representantes de la Prensa que el Consejo no había asistido ningún subsecretario.

Hemos tratado, ha dicho, como en todos los Consejos, del problema de Marruecos, pues siguiendo la política de sinceridad que ha sido y es norma del Gobierno, queremos que el país se entere de la verdad de la situación.

El general Valle Espinosa ha continuado diciendo que había leído en la Prensa que estaban preparados para salir con dirección a África cuatro regimientos de Infantería. Esto no es cierto. Son un batallón de cada uno de esos cuatro regimientos los que están preparados para salir hoy mismo con dirección a Marruecos.

Tampoco es cierto que estas fuerzas las mande el general Castro Girona, pues no se trata de una brigada organizada sino simplemente de fuerzas que irán a ocupar indistintamente el lugar a que se les destine. Ha terminado diciendo que el Directorio desconocía a la hora en que llegaría mañana a Madrid el general Primo de Rivera, el cual por telegrafo les había citado para celebrar Consejo a las diez y media en el ministerio de la Guerra.

Regreso del presidente

De Santander comunican que a las tres de la tarde ha salido en automóvil con dirección a Madrid el presidente del Directorio, el cual se detendrá unas horas en Reinosa para visitar la Constructora Naval.

La señorita Morales, se presentará al Juzgado

Desde hace unos días, y alrededor del asunto de las niñas desaparecidas, han circulado rumores por Madrid de que la señorita Mercedes Morales se había ausentado de Madrid al enterarse de que el juzgado la reclamaba.

Hoy se ha presentado ante el juez un caballero, hermano de la señorita Morales, el cual ha dicho que Mercedes se encuentra, como es su costumbre de todos los años, en un pueblecito de la provincia de Santander pasando el verano. Ha añadido que le había dirigido un telegrama rogándole que viniera enseguida a Madrid y supone que así lo hará en el acto para ponerse a disposición de la justicia.

Para mañana han sido citados a declarar el conocido escritor don Antonio de Hoyos y Vinent y Margarita la Churrera.

Magaz, no sabe nada de África

El presidente interino del Directorio señor Magaz ha dicho esta tarde a los periodistas que no tenía ninguna noticia de Marruecos y que esperaba que por la noche celebraría una conferencia con el Alto Comisario. Ha prometido a los reporters

facilitar una nota oficial con las noticias que reciba.

Batallones expedicionarios a Marruecos:

A las doce y cuarto de esta mañana ha salido de Leganés con dirección a Madrid el batallón expedicionario del Regimiento de Asturias, mandado por el teniente coronel Trucharte, el comandante March, el capitán Montaner, el teniente Cejudo y otros oficiales. Se han dirigido al Cuartel de la Montaña, de donde han salido poco después con el batallón expedicionario de Saboya.

A la estación han salido a despedir a los soldados el capitán general Moltó, el gobernador militar, el general de Artillería retirado señor Querol, el general de la brigada señor Daban y representaciones de los Cuerpos de la guarnición.

Cada uno de estos batallones lo componen unos 500 hombres. Han marchado a Algeciras, en donde embarcarán con dirección a Ceuta.

A la una y cuarto ha partido el tren, desarrollándose entre los soldados y sus familiares escenas verdaderamente desgarradoras.

SEVILLA, 13.—Desde hace unos días circulan rumores por esta población asegurando que fuerzas de los regimientos de esta guarnición iban a ser destinadas a África.

Efectivamente: a las dos de la madrugada de hoy en Capitanía general se han dado las órdenes oportunas para que a las primeras horas de la mañana saliera con dirección a Marruecos el segundo batallón reforzado del regimiento de Granada. A las tres y media de la tarde ha embarcado el citado batallón en el vapor de la Transmediterránea «Alhambra».

Forman el batallón tres compañías de 150 hombres cada una y una sección de ametralladoras, al mando del teniente coronel don Antonio J. Jena, dos comandantes, cuatro capitanes y varios oficiales.

El capitán general i. fante don Carlos, con las autoridades y representaciones de los Cuerpos de la guarnición, ha acudido al muelle para despedir a los expedicionarios.

Antes de partir el batallón ha sido revistado por el coronel del regimiento señor Latone.

¿Ha naufragado el "Valverde"?

Comunican de Lisboa que un vapor pesquero ha encontrado a doce millas del puerto un bote salvavidas que llevaba pintado el nombre de «Valverde».

Se teme con fundamento que ese bote pertenezca al vapor español de la matrícula de Bilbao «Valverde», que ha debido naufragar a causa de la niebla. Se han cursado radiogramas para averiguar el paradero del «Valverde».

Una estata de 97.000 pesetas

Como recordarán nuestros lectores, hace ya unos cuantos días se comenzó a instruir sumario por el delito de estafa de una cantidad superior a 97.000 pesetas.

El juez instructor procedió a la detención y encarcelamiento de varias personas, las cuales fueron puestas rápidamente en libertad en vista de que no pesaban cargos concretos contra ellas.

Hoy, y por efecto de una nueva denuncia, ha sido detenido e incomunicado un individuo llamado José Gallo, sobre el cual recaen sospechas, al parecer fundadas, de culpabilidad.

Concesión de dietas

La «Gaceta» de hoy publica una Real orden disponiendo que

los vocales de la representación obrera en el Consejo Superior Ferroviario disfruten en calidad de dieta diaria 13 50 pesetas cada día de los que permanezcan fuera de su residencia.

Llueve copiosamente

BARCELONA.—Desde la madrugada no cesa de llover en esta ciudad. Con este motivo, ha descendido la temperatura hasta el extremo que a ratos es casi exagerado el fresco que se deja sentir.

Llueve también en el Norte

VITORIA.—Ha descargado una tormenta que al dejar caer agua en abundancia ha venido a solucionar el conflicto de la sequía, que ya se dejaba sentir desde hace unos días.

Lo mismo ha sucedido en San Sebastián donde llueve torrencialmente de temporal. Por esto los veraneantes casi no pueden bañarse ni pasear por la Concha.

Se tienen noticias de que llueve igualmente en otras provincias de España, sobre todo en Valencia.

Guardias cesantes

CORDOBA.—Con motivo de las reformas municipales implantadas recientemente al adaptar el Estatuto municipal en esta ciudad, han quedado cesantes 27 guardias municipales.

Todos ellos se quejan amargamente de la actitud del alcalde porque les prometió que les colocaría en otro servicio semejante y hasta ahora no se han realizado dichas promesas.

Niño perdido

BARCELONA.—El día 5 de Junio último se encontró un niño perdido en la calle, el cual fué recogido por la Junta de Protección a la Infancia.

El niño se llama Eduardo Cuevas y es hijo de Antonio y Carmen.

Según cuenta el niño, iba el día que se perdió por la calle con su padre y no recuerda más sino que le dió un beso Antonio y desapareció, sin que haya vuelto a verle.

La Junta lo ha puesto en un colegio, en el que el niño se encuentra tan contento que no echa en falta a su familia y dice que aunque viera a su padre no le seguiría y permanecería en el colegio.

Extranjero

Las reparaciones y las deudas

LONDRES, 13.—Acerca de la proyectada conferencia que los ministros de Hacienda de los Gobiernos aliados habían de celebrar para solucionar la cuestión de las deudas contraídas por los países respectivos durante la guerra, las informaciones habían partido de una base errónea hasta que Macdonald, a propuesta de Clementel, aceptó la proposición, y en carta de 21 de Enero del presente año escribió a Poincaré, entonces jefe del Gobierno, reconociendo que la cuestión de las reparaciones y la de las deudas interaliadas estaban estrechamente unidas. Basándose en la realidad de estas apreciaciones es justo y equitativo que la solución del problema de las reparaciones, que el plan Dawes trae consigo, lleve asimismo la de la cuestión de las deudas.

La proyectada Conferencia se celebrará en París a fines de Noviembre y a ella concurrirá un representante de los Estados Unidos.

La Prensa inglesa

LONDRES, 13.—La Prensa inglesa muestra en general optimismo sobre el resultado de la Conferencia de Londres, haciendo notar que todo se haya

ya regulado para la sesión plenaria en la cual probablemente se conseguirá un éxito completo de la Conferencia.

Creen algunos periódicos que la Conferencia quedará terminada dentro de esta misma semana, y que probablemente la sesión de clausura tendrá lugar el próximo sábado.

Cuando termine la Conferencia:

PARIS, 13.—Se asegura que al darse por terminados los trabajos de la Conferencia, el señor Macdonald hará una declaración oficial, en la cual manifestará su satisfacción de que una era de paz y trabajo haya podido iniciarse en Londres y reconocerá que quedando cuestiones importantes por resolver, que son el desarme de Alemania y las deudas interaliadas.

Los peritos que habrán de preparar la Conferencia prevista para el mes de Noviembre, con objeto de resolver la cuestión de las deudas interaliadas, serán designados aquí mismo en Londres, antes de terminar la actual Conferencia.

«LA TIERRA» en Zaragoza

El estiaje

ZARAGOZA, 13.—En conferencia que ha tenido esta mañana con el gobernador el segundo jefe del Canal Imperial señor Royo Villanova, ha manifestado que la lluvia de esta madrugada influirá muy poco en la crecida del Bocal.

Continúa, por tanto, el conflicto del estiaje.

Sobre una denuncia

Una comisión de ferroviarios ha visitado al gobernador para conocer el dictamen médico sobre la asistencia prestada en el Hospital al conductor Tortosa y de cuyo suceso nos ocupábamos días pasados.

Según afirmación del decano del Hospital al herido se le prestó la debida asistencia, aunque algo tardía, pues de no haberse infectado la herida hubiese podido salvarse amputándole la pierna.

Como cuando llegó al benéfico establecimiento la herida estaba infectada, presentósele una gangrena gaseosa a la que obedeció el fallecimiento.

Un incendio

En Luna comenzó el lunes un incendio en el monte Varellón de Guarnaba, quemándose más de 3.000 pinos.

El alcalde, al comunicar al gobernador el suceso, se lamenta de la falta de civismo del vecindario, que no ayudó con la debida presteza a la extinción del siniestro.

Una desgracia

En el barrio de San Lorenzo una carroza tropezó con una farola del alumbrado público, tirándola y causando lesiones a Carmelo Pérez, de trece años, siendo asistido en la Casa de Socorro.

DEPORTES

Para mañana

En el nuevo campo del Club Deportivo España, tendrá lugar, a la hora acostumbrada, el primer encuentro de los dos que hay concertados, entre los primeros equipos del Huesca F. C. y el propietario del terreno.

La expectación que estos partidos ha producido es enorme. El C. D. Española, presenta ante el Huesca F. C. el equipo que ha de luchar en el próximo campeonato.

Tratan estas sociedades de disputarse, una vez más, la su-

premacia del fútbol local, que hasta hoy, muy justamente, ha ostentado el Huesca.

Como nuestro público recordará; la última vez que se encontraron estos dos onces fué para el Huesca F. C. la victoria por cuatro tantos a uno.

Mañana, por la actuación del España frente al Español, hemos de crear, que la diferencia—si existe—será muy pequeña.

La igualdad de fuerza de los dos equipos, está palpablemente demostrada, en el «score» de los partidos que nuestras dos sociedades jugaron con el Real Club Deportivo Español.

El triunfo promete ser muy reñido, siendo aventurado adelantar resultados probables.

Mañana, daremos más detalles.

MISTER VO

Estrella Alcubierense, 0 Athletic Club de Lanaja, 2

El domingo, día 10, a las seis de la tarde, se jugó un partido entre el Estrella de Alcubierre y el Athletic de Lanaja, en el magnífico campo del primero.

El dominio correspondió durante la mayor parte de los dos tiempos al Athletic, cuyo medio centro y defensas hicieron gala de un hermoso juego, notándose briosas arrancadas en el equipo alcubierense llevadas a cabo por el extremo derecha.

Los goles fueron metidos el primero por Ezquerria, cuyo shoot fué desviado torpemente por una defensa contrario; y el otro, por Sánchez de un shoot sesgado.

Por los vencidos se distinguieron el medio centro, el interior izquierda, el delantero centro y el portero.

Por los vencedores el portero en lo poco que tuvo que actuar, especialmente al detener un shoot de Gabarre; el medio centro Aguilár, los defensas Abella y Gasol y el extremo izquierda Latorre.

El equipo vencedor se alineó de la siguiente manera:

Gella, Gasol-Abella, Lamuela-Aguilár Francisco, Callén-Sánchez-Ezquerria-Abadías-Latorre. Arbitró Jesús Abad.

Un espectador.

DESDE ANGUÉS

HERMOSO FESTIVAL

Verdaderamente grandiosos fueron los actos que en la mañana del día 12 del actual se celebraron en esa simpática villa para honrar a la vez la memoria del ilustre hijo de esta localidad, el esclarecido sociólogo, llorado en España entera, don Rafael Salillas Panzano y enaltecer el mismo tiempo a la vejez laboriosa y de conducta ejemplar que por sus actos se han hecho acreedores a la estimación y cariño de todos.

Después de solemnes honras fúnebres por el alma de aquel insigne vate, se organizó la comitiva, presidida por los ilustres catedráticos de Zaragoza y vocales de la Caja de Previsión de Aragón don Inocencio Giménez, don Alvaro de San Pío y don Graciano Silván, en unión de don Isidoro Achón, vocal obrero. Formaban además parte del acompañamiento el Ayuntamiento en pleno, el presidente de la Mutualidad «Rafael Salillas», don Dámaso Galindo; don Rafael Panzano, farmacéutico de Badalona, y los señores cura párroco, médico, veterinario y cabo de la Guardia civil, representante de la Asociación de Labradores del Alto Aragón don Manuel Catalán; don Antonio Vilas, de Huesca y los representantes de «El Diario de Huesca» y LA TIERRA.

La imponente manifestación en que figuraban los niños de las escuelas y el pueblo en masa dirigióse a la casa donde nació, en 1854, el ilustre hombre público, y allí, previa la presentación de los oradores por el señor Galindo, el delegado del Instituto Nacional de Previsión e ilustre catedrático don Alvaro de San Pío dirigió la palabra a los asistentes, quien de una forma magistral esbozó los rasgos principales del que en vida fué ilustre presidente de la Caja Social de Previsión Aragonesa y fundador de la Mutualidad escolar «Rafael Salillas». La previsión—dice el elocuente orador—es la alegría del porvenir y al

ponernos como presentes los peligros futuros de la vida nos hace prevenir sus riesgos poniéndonos en condiciones de atender las enfermedades y evitar la miseria de la vejez. Por ello, agrega, es preciso difundir entre la niñez la virtud del ahorro y la previsión que tanto preconizó el insigne fundador de aquella mutualidad, y a cuyo electo y como mejor homenaje al ilustre maestro, el Instituto Nacional de Previsión bonifica con una peseta cada una de las libretas de los 189 asociados que integran aquella entidad.

Al terminar el elocuente orador, una salva de aplausos premió tan hermoso y sentido discurso.

A continuación, el cultísimo jefe de la Sección Administrativa de primera enseñanza, don Manuel Alvarez, en sencillas y sentidas frases entonó un canto ensalzando las virtudes de aquel gran hombre y exhortando a los maestros a que colaboren y pongan todos sus entusiasmos al servicio de la hermosa obra que la Mutualidad realiza.

Unas sentidas palabras para agradecer el acto, que completamente emocionado pronunció don Rafael Panzano, dieron fin a esta primera parte del homenaje, que tuvo simpática terminación y acentuó el éxito de la solemnidad, con el homenaje a la vez, celebrado en la tribuna levantada en la plaza de la Iglesia y en el cual se concedió una pensión vitalicia de 365 pesetas anuales al anciano de 83 años Francisco Vispe Lasierra, natural de Bierge (Huesca) y tres libretas de ahorro de 25 pesetas a cada uno de los ancianos José Latorz Ateir, María María Cereza y María Villacampa Agón.

Comenzó este grandioso acto, en el que se encontraba el pueblo entero, con la lectura de las adhesiones recibidas del señor delegado gubernativo don Ricardo Marzo y del general Marvá, pronunciando a continuación brillantísimos discursos exhortando al pueblo a respetar y honrar la vejez, los señores Vilas, en representación del Ayuntamiento y Cámara de Comercio de Huesca; Achón, vocal de la Caja de Previsión Social de Aragón y representante de varias colectividades obreras, y don Inocencio Jiménez, vicepresidente del Instituto Nacional de Previsión y consejero de la Caja de Previsión Social de Aragón, quien puso fin a tan solemne acto, entregando el título acreditativo de la pensión concedida al anciano homenajeado que lo recibió verdaderamente emocionado.

Terminada la ceremonia, fueron obsequiados los asistentes con un espléndido lunch en la sala de sesiones del Ayuntamiento, ocupando la presidencia el anciano Francisco Vispe, a quien en aquel momento se entregaron las primeras treinta pesetas que importa la mensualidad, que desde ese día comenzó a disfrutar, y leyéndose por último unas hermosas poesías alusivas al acto que merecieron la unánime aprobación.

Satisfechísimos pueden estar los organizadores de fiesta tan simpática y altamente moral que es indudable perdurará siempre en la memoria de todos los vecinos de esta hermosa villa.

¿Viene por fin el Rey?

Vuelve a insistirse de nuevo y con gran insistencia de que Su Majestad el Rey realiza por fin su anunciado viaje a Panticausa. Tenemos además noticias de Biescas que confirman estos rumores, puesto que allí se le espera hoy mismo.

Desde luego podemos asegurar que los jefes de estación han recibido órdenes relacionadas con la llegada del Rey del 14 al 16.

LA TIERRA vuelve también a hacer el llamamiento que hizo la vez anterior para que, por quien corresponda, se hagan las gestiones necesarias con objeto de aprovechar tan buena ocasión de que conozca nuestros vitales problemas y conociéndolos se interese por su rápida solución. Si no se hace nada en este sentido será una demostración de que, o nuestra provincia no necesita nada, o de que no sabemos defender nuestros intereses.

El eclipse total de Secretarios de la Luna Ayuntamientos

Este curioso fenómeno que tendrá lugar hoy se producirá, según el Anuario del Observatorio de Madrid, en las siguientes condiciones:

Momento de la oposición, en ascensión recta, del Sol y de la Luna: a las 20 h. 24 m.

Primer contacto de la Luna con la sombra: a las 18 h. 31 m. Principio del eclipse total: a las 19 h. 31 m.

Medio del eclipse: a las 20 h. 20 minutos.

Fin del eclipse total: a las 21 horas 9 m.

Ultimo contacto de la Luna con la sombra: a las 22 h. 9 m.

Ultimo contacto de la Luna con la penumbra: a las 23 horas 7 minutos.

El primer contacto de la Luna con la sombra se verificará en un punto del limbo de aquélla, distante 84 grados de su vértice boreal hacia el E. (visión directa).

El último contacto de la sombra con la Luna tendrá lugar en un punto del limbo de ésta, situado a 110 grados de su vértice boreal, hacia W. (visión directa).

El principio de este eclipse será visible en la parte occidental del Océano Pacífico, Australia, Asia, Océano Indico, porciones oriental y central de Europa, y en Africa, excepto la región N. W.

El fin del eclipse será visible en las porciones central y occidental de Asia, occidente de Australia, Océano Indico, Europa, Africa, Océano Atlántico y regiones central y oriental de la América del Sur.

En España la Luna saldrá parcialmente eclipsada, en el crepúsculo vespertino.

El vizconde de Eza

El telégrafo nos dió ayer una noticia que nos apena profundamente. Nuestro ilustre amigo el vizconde de Eza, uno de los más dignos y esforzados campeones agrarios, abandona definitivamente el campo político en el que tan valiosos servicios prestó a la agricultura española.

Aunque militante en uno de los viejos partidos, el vizconde de Eza fue ante todo un agrario. Su nombre, con el de Ketae Gasset y Mariano Matesanz, estuvo siempre unido al bloque batallador que en el Parlamento luchó desinteresadamente en favor de los labradores.

Es muy doloroso que hombres de la cultura y rectitud de conducta del vizconde de Eza adopten esa resolución que debe seguramente contrariar íntimos sentimientos defencivos con noble tesón durante muchos años. Y es doblemente dolorosa esa actitud, si se tiene en cuenta el escaso número de hombres públicos que al campo consagraron todo su valimiento.

Tenga la seguridad nuestro querido amigo, de que en estos momentos le acompaña el efecto y el agradecimiento de todos los labradores que siguieron con interés sus campañas agrarias, que vivirán largo tiempo en el recuerdo de cuantos a la agricultura consagran sus actividades.

ANIVERSARIO

Hoy se aplicarán sufragios a la memoria de la distinguida y virtuosa señora doña Carmen Casayús Seral de Campaña, hace cinco años fallecida.

Las ejemplares dotes de la finada permanecen en el corazón de cuantos se honraron con su amistad, sin borrarles el tiempo transcurrido; y también se halla viva la herida que su muerte produjo en todos los suyos, pues fué merecedora doña Carmen de un cariño inolvidable.

Muy justo es el tributo de una plegaria por su alma.

Pérdida

de un billete de 50 pesetas que se extravió el día 12 entre el Bar Longás y el café de La Unión. Rúegase la devolución a la Administración de este periódico, donde se gratificará.

En la Gaceta de Madrid del día 7 del actual aparece inserta una Real orden de Gobernación disponiendo que por los Gobernadores civiles se requiera con toda urgencia a cada uno de los Alcaldes de poblaciones mayores de 4.000 habitantes o cabezas de partido judicial para que expidan certificación en la que se acredite si la Secretaría del Ayuntamiento respectivo se halla servida en propiedad, consideradas dichas poblaciones por el Estatuto vigente incluidas en la primera categoría.

Los extremos que han de contener esas certificaciones, son:

Si se halla servida en propiedad, expresando la fecha del nombramiento, y en otro caso, causa de la vacante, diciendo si fué producida por anulación de nombramiento o concurso, o si fué por destitución del Secretario que la desempeñaba, se hará constar el acuerdo o providencia, determinando si es firme y ejecutivo o se halla pendiente de recurso de alzada y ante qué Autoridad fué interpuesto, o de resolución del Tribunal Contencioso-administrativo.

Las oposiciones para Secretarios de Corporaciones municipales de la indicada base de población, comenzarán el día 1 de octubre próximo.

Continúa suspendida la facultad de los Ayuntamientos de nombrar Secretarios en propiedad, conforme a la disposición segunda transitoria del Estatuto vigente.

Sociedad

Salieron para Zaragoza, después de pasar las fiestas de San Lorenzo, las bellísimas señoritas Teresa y Carmen Blasco, acompañadas de su simpático hermano Angel.

Radiotelefonía

(Servicio especial de LA TIERRA)

Programa del concierto organizado por la Radio-Ibérica para el día 14 de Agosto de 1924.

A las siete.—Previsión del tiempo, datos del Observatorio Meteorológico, transmisión de la hora oficial y cotizaciones de Bolsa y Mercados.

Canto por la señorita Lina Francolini.

Espuma de Champagne, vals, Costa-Nogueras.

Romanza de Gioconda, Ponchielli.

Aria de La Favorita, Donizetti.

Plegaria a los Tres amores, Alvarez.

A las 10'30.—Concierto de Operetas por la Orquestina Radio.

La Casta Susana, Gilbert.

La Gehisa, Tonne.

La viuda alegre, Lehar.

A las 11.—El aprovechamiento del calor solar, conferencia por don Rafael Gastardi, del Observatorio de Madrid.

A las 11'15.—Concierto de violín y piano por la señorita Petra Cruz acompañada por la profesora Gloria P. de Nuero.

Saravande, allegretto, Hriesler.

Meditación, Thais.

Capricho español, Hierro.

A las 11'30.—El tenor D. Enrique Berdala, acompañado al piano por el profesor Carlos Nicolás, cantará lo siguiente:

Questo o quella, Rigolotto.

A Granada, Alvarez.

El fior, Carmen, Bizet.

A las 11'45.—Concierto por la Orquestina Radio.

Molinos de viento, Luna.

Eva, Lehar.

Arco Iris.

Benamor.

A las 12'15.—El afamado cantador de jotas aragonesas, José Chacón, cantará las más escogidas de su repertorio, con acompañamiento de guitarras y bandurrias.

Odeón

MAÑANA VIERNES

Estreno de la grandiosa producción italiana

La novela de una joven pobre

por la gran actriz PINA MANICHELLI.

Sesión popular, a las cuatro y media.

Moda, a las siete.

Noche, a las diez y media.

Subvenciones para entidades agrícolas

Se han dictado las siguientes disposiciones y reglas para la concesión de subvenciones y premios a cámaras y sindicatos agrícolas, cajas rurales y otras entidades.

Primero.—Las subvenciones a cámaras, sindicatos agrícolas, cajas rurales y otras entidades con cargo al capítulo cuarto, artículo único, número 7 del presupuesto que justifican estar reconocidos con arreglo a la ley de sindicatos o por real decreto o real orden correspondiente.

Segundo.—A las instancias en solicitud de subvención se acompañará certificación del acuerdo de la entidad relativo al fin o fines a que se destina la subvención, debiendo comprender éstos, oposiciones y concursos de carácter agrícolas, propagandas y enseñanzas agrícolas, cajas de ahorro o préstamo, adquisición de maquinaria, abonos y semillas y cuanto directamente fomenta y desarrolla la agricultura.

Tercero.—Cuando la subvención se solicite para exposición que no sea permanente, concurso o certamen, se acompañará a la instancia el proyecto firmado por la comisión nombrada al efecto, de la que formarán parte el ingeniero afecto a la sección agronomica, con el programa y presupuesto de gastos de la exposición o concurso.

Cuarto.—Las entidades que hayan obtenido subvención no podrán destinar el total o parte de la misma a otros fines distintos de los que constan en la certificación del acuerdo para solicitarla.

Quinto.—Las instancias en solicitud de subvención, dirigidas al ministerio de Fomento, se presentarán en los consejos provinciales de Fomento desde el día 1.º de septiembre al 1.º de marzo de cada año, quedando sin curso los que se remitan por otro conducto o directamente al ministerio.

Sexto.—Recibidas las instancias en el Consejo provincial de Fomento, los comisarios regios, o presidentes, las remitirán a informe de las jefaturas del servicio agronomico respectivo y evacuado que sea, informará el consejo si procede o no la concesión de subvención, remitiendo el expediente o expedientes al ministerio de Fomento antes del 1.º de abril.

Séptimo.—Recibidos los expedientes en el ministerio, si éstos reúnen los requisitos e informes prevenidos en las reglas anteriores, el negociado correspondiente de la Dirección general de Agricultura y Montes, procederá

al extracto de aquéllos y resolución de la nota correspondiente, haciendo constar su opinión acerca de la subvención que se solicita con arreglo a lo dispuesto en el artículo 21 del reglamento del régimen del ministerio y de los artículos 28 y 29 del procedimiento administrativo, remitiéndose por real orden al presidente de la comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, a los efectos de las propuestas que procedan, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 7.º del Real decreto de 22 de enero de 1920 que han de ser formuladas antes del 20 del mismo mes.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Eusebio.

Fuó presbítero en la Iglesia de Roma, y se distinguió durante la persecución suscitada por el emperador Constantino, arrojado sosteniendo el dogma católico con inexplicable heroísmo e indecible firmeza.

Desesperados los arianos de poder reducir a su partido a un católico del carácter de Eusebio, no satisfechos con los insultos, con las vejaciones y con las molestias que causaron a este celosísimo ministro, apelaron al recurso regular de su perversa costumbre, no otro que el de calumniar su inocente vida ante un príncipe capital enemigo de los católicos, que sin otro motivo lo perseguía de muerte.

Constancio no oyó la delación con indiferencia; y sin examinar la verdad de los imputados delitos, mandó que encerrasen a Eusebio en una prisión que sólo tenía cuatro pies de anchura, donde apenas podía moverse de una a otra parte.

Permaneció el Santo en aquel cruel suplicio con una admirable paciencia, por espacio de siete meses, al fin de los cuales se dignó el Señor premiar la constancia de su ilustre confesor llevándole para sí en el día 14 de Agosto.

Junta de Plaza y Guarnición

ANUNCIO

Debiendo adquirirse por esta Junta: harina para pan de tropa, cebada, paja para pienso, sal, carbón vegetal, leña, carbón de cok, petróleo y esparto con destino al Depósito de Intendencia de esta Plaza en las cantidades que se indicarán desde el día 20 del mes actual, se hace público para que, los que deseen tomar parte, puedan hacerlo en proposición libre hasta las once horas de la mañana del día treinta del actual en la Secretaría del Gobierno Militar, a cuya hora se reunirá la expresada Junta, para examinar las proposiciones presentadas y proceder a la adjudicación de las que crea más convenientes.

Con objeto de que la Junta, el día del concurso, pueda adjudicar el suministro de harina a la que resulte mejor, dentro de los precios corrientes, los concursantes de este artículo, remitirán a partir del día 15 del actual, tres sacos como muestra para su panificación al Depósito de Intendencia de esta Plaza con expresión del precio y nombre del concursante, siendo de cuenta del expresado Depósito los sacos consumidos en esta prueba y el total de ellos a deducir del cálculo de necesidades para el mes próximo.

El importe de este anuncio será por cuenta de aquellos concursantes a quienes les sea adjudicado el suministro. Estos harán un depósito del 5 por 100 del importe de su proposición en la Pagaduría de Intendencia de esta Plaza y el recibo lo acompañarán a los mismos como también el último recibo de la contribución.

Los artículos han de quedar ingresados en el Depósito de Intendencia de la Plaza dentro del mes de Septiembre próximo.

El pliego de condiciones técnicas que han de reunir los expresados artículos, estará de manifiesto todos los días laborables y a las horas de oficina en la Secretaría del Gobierno Militar. Huesca, 10 de Agosto de 1924. El Comandante Secretario de la Junta, Joaquín Gil.

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 13 del actual.

Interior 4 %	70 85
Exterior 4 %	85 65
Amortizable 4 %	88 00
Idem 5 % (antiguo)	97 00
Idem 5 % (1917)	97 00
Obligaciones del Tesoro	102 05
Acciones Banco España	563 00
Id. Compañía Tabacos	244 00
Id. Azucarera (Preferentes)	00 00
Id. id. (Ordinarias)	40 50
Céds. B. Hipotecario 4 %	00'00
Idem idem 5 %	102 00
Idem idem 6 %	108 25
Acciones M. Z. A.	000 00
Acciones Norte	000 00
Obligaciones M. Z. A. 1.º	285 50

Moneda extranjera

París, cheque	41 15
Londres	35 57
New-York	7 415

Segundo Congreso Nacional de Ciencias Médicas

La eminente doctora doña María Luisa Quadras Bordes tomará parte en el segundo Congreso Nacional de Ciencias Médicas, que bajo el patronato de S. M. el Rey ha de celebrarse en Sevilla durante el próximo mes de octubre y con este motivo la insignie médica ha enviado al Comité organizador el tema de una interesante disertación.

El citado Congreso revestirá importancia inusitada, pues propiamente asistir a él casi todas las eminencias médicas españolas y al decano de la Facultad de Madrid se le ha comunicado que también asistirán representantes de la Medicina chilena, argentina y demás repúblicas americanas.

Movimiento de población

NACIMIENTOS

Día 8: Doña Mercedes Marcella Gómez, hija de Félix y Dolores.

Día 9: Angel Beiré Aisa, hijo de Esteban y Magdalena.

DEFUNCIONES

Día 9: Magdalena Guallart Marco, de 42 años.

Día 10: Expósito Eusebio Larraz Cendra, de cinco meses, María Teresa Pertusa Blasco, de 75 años, hospital.

Se vende una casa en la calle de San Lorenzo. Informar en la plaza de los Fueros de Aragón, núm. 8.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Eusebio.

Fuó presbítero en la Iglesia de Roma, y se distinguió durante la persecución suscitada por el emperador Constantino, arrojado sosteniendo el dogma católico con inexplicable heroísmo e indecible firmeza.

Desesperados los arianos de poder reducir a su partido a un católico del carácter de Eusebio, no satisfechos con los insultos, con las vejaciones y con las molestias que causaron a este celosísimo ministro, apelaron al recurso regular de su perversa costumbre, no otro que el de calumniar su inocente vida ante un príncipe capital enemigo de los católicos, que sin otro motivo lo perseguía de muerte.

Constancio no oyó la delación con indiferencia; y sin examinar la verdad de los imputados delitos, mandó que encerrasen a Eusebio en una prisión que sólo tenía cuatro pies de anchura, donde apenas podía moverse de una a otra parte.

Permaneció el Santo en aquel cruel suplicio con una admirable paciencia, por espacio de siete meses, al fin de los cuales se dignó el Señor premiar la constancia de su ilustre confesor llevándole para sí en el día 14 de Agosto.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de doña Pilar Martínez de Solana.

Continúan en San Lorenzo los cultos de la octava, predicando un reverendo Padre Jesuita.

El rosario de la Aurora saldrá mañana a las cinco y media, aplicándose en sufragio del alma de don José Balaguer (que en paz descanse).

Para mañana

Con motivo de la festividad de la Asunción, mañana celebrará de Pontifical nuestro ilustre prelado en la Catedral, a las nueve y media.

En la Iglesia de la Asunción habrá fiesta solemne a las nueve, predicando el muy ilustre señor don Jesús Urcio; y por la tarde, de cinco a siete, exposición; al día siguiente, a las siete y media de la tarde, la Novena con rosario, lectura, gozos y Salve.

De la parroquia de Santo Domingo, mañana, a las seis y media, saldrá la procesión con la Imagen de la Virgen de la Cama; y los demás días se celebrará la Novena a las seis y media.



Continental

PROCLAMADA

Campeón de solidez y perfecciones

por la pública opinión. Pidala usted a prueba a G. Orpi, plaza Constitución, 26, Lérida. Gran existencia de Smith Premier, Underwood, Royal, Fox y todas las demás marcas precedentes de cambios con la Continental, a precios de reclamo.

Representante en Huesca, César Fortacín

Con el general Navarro

EN OPERACIONES EN EL CAUTIVERIO

Diario del Capitán de Estado Mayor

Sigifredo Sáinz Gutiérrez

CON UN PRÓLOGO DEL

Barón de Casa-Davalillo

Precio: OCHO pesetas

De venta: Editorial V. Campo, Coso Bajo, 9 y 11, Huesca

Vino Oña

del Dr. Aristegui

Dá sangre a las Américas Fortifica a las Mujeres que crían Robustece a los niños Vigoriza a los Ancianos a los Convalecientes, a los Agotados

FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGIA

HIDROLITINES DR. GRAU

Incomparable agua de mesa. A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

Cuotas militares

SOLICITUDES.—INGRESOS EN HACIENDA

Patricio Abbad

Abogado Huesca

DEPILATORIO JOVINCELA

EXTRIPA EL VELLO DE RAIZ

ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS

La venta en todas partes

A cada aplicación reaparece menor número de pelos, igual que sucede con la ELECTROLISIS (DEPILACION ELECTRICA).

Se vende a 6 pesetas, en la Perfumaria de PARDÓ, Coso Bajo, núm. 7

Practicante de Farmacia

Se necesita para un mes, en la Farmacia de don Mariano Gállego, de Ayerbe, quien informará.

EDITORIAL «V. CAMPO».—HUESCA

Farmacia Nueva

Licenciado Gascón de Gotor

Sección de Perfumería medicinal **Coso bajo, 47**
Teléfono 227

Especialidades nacionales y extranjeras
Aguas minerales. Ortopedia.
Oxígeno puro. Análisis clínicos.
Sueros inyectables, etc., etc.
BASCULA MEDICA-TALLA

¡Atención!

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- 1.ª Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- 2.ª Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la friolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.ª Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente doy:

Para los mecánicos, traje a medida	40	ptas.
» soldados de cuota	55	»
» sargentos uniforme	55	»
» oficiales todas las graduaciones gabardina	55	»
» paisano	45	»
» lana	70	»

Nadie olvide estos detalles y visite la casa SANCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA.—Ha salido premiado en el sorteo del mes de Julio, el número 4.382.

Gran Bazar LORIENTE

Vean los precios baratísimos que ha puesto en las secciones de muebles, vajilla y ferretería

En regalos para bodas extenso surtido, así como en pendientes, sortijas y rosarios. Plata Meneses.

Trajes, botas y balones para equipos Fot-ball.

NOTA.—Se venden tres escaleras fuertes para piso, una máquina UNIVERSAL y un motor de dos caballos corriente continua A. E. G.

Se remite Catálogo general a todo el que envíe 0'35 pesetas para certificado.

FABRICA DE MÁXIMO LARRUGA

DE MOSAICOS Electricista
Cristóbal Castells
Instalaciones eléctricas, timbres, teléfonos, reparación de aparatos y accesorios eléctricos y telefónicos.

Calle del Romero, 10
Barbastro

Vinos MONTE-ARAGON

Avenida Cabestany, 5
Botella de lujo, a . . . 1'50 ptas.
Idem corriente, a . . . 1'20 »
Devolviendo 0'40 y 0'10 respectivamente a la devolución de la botella.
Vinos especiales añejados, generosos, de postre y para enfermos.

Almacén de yeso y cementos

Envíos pa a fuera en cajas de 12 y 24 botellas.

Cemento Portland As-	land, 50 kilos	6'00	ptas
Cemento rápido, 40 k.	40 kilos	2'40	»
Cemento lento usual,	40 kilos	2'40	»
Yeso Tardienta o Zue-	ra, cahiz	6'00	»
Cal hidráulica, 50 k.	cúbico	4'00	»
Arena cribada, metro	cúbico	7'00	»
Grava de río, metro	cúbico	5'00	»

Se sirve a domicilio dentro de la población y para obras importantes se hacen rebajas de precios en arenas y gravas.

Ramiro Oliet Pena
Coso Alto, 72 HUESCA

Imprenta Librería

Editorial V. Campo

Coso bajo, 9 y 11 HUESCA

MUEBLES

Economizará V. dinero comprándolos en el

Bazar Lasaosa

Precios limitadísimos
Calle Zarandía, número 6 (Junto a la fuente de San Pedro)
HUESCA

¡AGRICULTORES!

ESTAMOS EN LA EPOCA DE ADQUIRIR NITRATO DE CHILE
100 KILOGRAMOS, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 KILOS DE TRIGO y 400 de paja.
Almirante, 19.—MADRID



Antonio Muzás Puello
Marca nacional e internacional

Microbicida Triple Desinfectante
(Registrado en la Inspección General de Sanidad)
Desinfectante propio para toda clase de enfermedades infecto contagiosas.
No confundir esta marca con sus similares
Frasco 3 pesetas
Premiado en varias Exposiciones nacionales e internacionales. Pida prospectos que se dan gratis.

De venta: EN HUESCA, FARMACIA COMPAIRE. En Zaragoza, señores Rived y Chóliz, S. A. Farmacéutica Aragonesa y Farmacia Nueva.

Pedid las plumas estilográficas que vende a 9'95 pesetas la

EDITORIAL V. CAMPO

Coso bajo, 9 y 11

HUESCA